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Ú j m a g y a r  o p e r á k  v e r s e n g e n e k
Hat egy- és nyolc többfelvonásos a millenniumra

Heteken belül végleges döntés 
születik arról, hogy melyik opera 
lesz a győztes a millenniumi ope­
rapályázaton, ki lesz az a kortárs 
magyar zeneszerző, akinek a mű­
vét bemutatják az Operaházban
2000. október 23-án -  tudta meg 
a Magyar Nemzet.

A millenniumi operapályáza­
tot Romhányi Ágnes dramaturg 
ötletére és a magyar zenetörténet­
ben eddig páratlan kezdeménye­
zésére több mint két esztendeje 
hirdette meg közösen az Opera­
ház, a kulturális tárca és a Ma­
gyar Millenniumi Emlékbizott­
ság; célja „a történelmi évforduló 
méltó megünneplése az opera­
színpadon, nemzeti operakultú­
ránk ápolása és gyarapítása új ér­
tékekkel”. A kezdeményezést 
azonnal felkarolta Szinetár Mik­
lós, az Operaház főigazgatója. A 
művek elbírálására szakértőket 
kértek fel, a zsűri végül kilencta­
gú lett, tagjai; Petrovics Emil (el­
nök) és Lendvay Kamilló zene­
szerző, Kerényi Miklós Gábor 
rendező, Nagy Ferenc karmester, 
Fodor Géza kritikus, Várbíró Ju­
dit, a Magyar Televízió és Varga 
F. István, a Magyar Rádió szer­
kesztője, Devich János gordonka- 
művész, a kulturális tárca osz­
tályvezetője, valamint a millen­
niumi iroda képviseletében 
Ezsiás Erzsébet. A kiírás szerint 
a pályázaton bárki részt vehetett 
névvel vagy jeligésen beküldött 
olyan magyar nyelvű művével 
(két kategóriában; egyfelvonásos, 
illetve egész estét betöltő operá­
val), amely eddig semmilyen for­
mában nem került nyilvánosság­
ra. Az egész estés operák beadási 
határideje március 1., majd má­
jus 1. volt, az egyfelvonásosoké 
január 15.; a győztes művek díja 
kategóriánként két-, illetve más­
fél millió forint.

Annak érdekében, hogy a ve­
télkedésnek nagyobb rangot ad­
janak, néhány komponistát meg­
hívtak a pályázatra. Hogy kiket, 
arról a zeneszerzők egyesületé­
nek bevonásával, a komponisták 
körében végzett „szondázás” 
után külön grémium határozott. 
A meghívottak megbízási díjat 
kaptak, az egyfelvonásos művek 
esetében a komponista három­
százötven-, a librettista százezer 
forintot, a nagyobb lélegzetű mű­
veknél a zeneszerző egymilliót, a 
szövegíró háromszázezret. A 
meghívott szerzők: Láng István, 
Fekete Gyula, Fekete Kiss Sán­
dor, Szigeti István, Gyöngyösi 
Levente, Madarász Iván, Faragó 
Béla -  egyfelvonásosok kompo­
nálására - ,  Jeney Zoltán, Bozay 
Attila és Huszár Lajos -  egész 
estét betöltő művek megírására. 
(A meghívott szerzők között volt 
az időközben elhunyt Togobickij 
Viktor is.) Gyöngyösi Levente és 
Madarász Iván műve kinőtte az 
egyfelvonásos opera kereteit, 
ezért a szerzők a komponálás 
közben kérelemmel fordultak a 
zsűrihez, hogy a másik kategóriá­
ban versenyezhessenek, későbbi 
határidővel. A zsűri erre enge­
délyt adott, de a megbízási díj 
nagyságán nem változtatott. Á
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meghívott komponisták mellett 
több szerző adott be pályamun­
kát, az előzsűrizés után Weber 
Kristóf egyfelvonásosa, valamint 
Németh Amadé műve és a Svájc­
ban élő Kovács Andor (ő az 
egyetlen külföldi) nagyobb léleg­
zetű darabja, a Zrínyi indulhatott 
a versenyben. Érkezett egy opera 
Benjámin jeligére Hazug románc 
címmel, illetve a zsűri elfogadott 
egy posztumusz „jelentkezést”: 
Patachich Iván A hős falu című 
operája, amelyet Frederico Gar- 
cía-Lorca egyik története ihletett, 
mindenben megfelelt a pályázati 
kiírásnak, a művet a szerző lánya 
juttatta el a zsűrihez. Összesen 14 
új magyar opera vetélkedik, ami 
Romhányi Ágnes szerint önma­
gában is a pályázat sikerét jelenti. 
Sok rangos szerzőnk távol ma­
radt ugyan a versenytől, de ez 
természetes, hiszen a már befu­
tott komponisták nem rajonganak 
a hasonló pályázatokért, annál 
többen vannak jelen a fiatalok.

Az új operák zongorakivona­
ta, partitúrája és szövegkönyve 
határidőre a zsűrihez került, egy 
kivétellel. Bozay Attila a beteg­
sége miatt haladékot kapott szep­
tember 1-jéig. Azt ígérte, addigra 
befejezi Áz öt utolsó szín című 
operáját, amely Madách Tragé­
diája alapján készül. (Jeney Zol- 
tán-Esterházy Péter Daisy című 
művét a zsűri értékelhetetlennek 
ítélte, ezért nem vesz részt a ver­
senyben, de a szerzők megkap­
hatták a megbízási díjat.) Láng 
István Sarkadi Imre A gyáva cí­
mű művére írt operát. Fekete 
Gyula Eörsi István munkáját, A 
megmentett várost választotta 
librettónak. Fekete Kiss Sándor 
A gang című operájának maga ír­
ta a szövegkönyvét egy Szako- 
nyi-mű alapján. Szigeti István 
Gábrielje Boccaccio-témára szü­
letett, ez a pályázatok közül az 
egyetlen klasszikus opera buffa 
jellegű mű. Weber Kristóf A lé­
lek távozása című egyfelvonáso­
sa abszurd játék, Faragó Bé- 
la-Gém György Elfogyott a regi­
mentje című operája 1956-ot idé­
zi meg. Németh Amadé A csudás 
tűzszerszám című kompozíciója 
egy Andersen-mesét dolgoz fel, 
Gyöngyösi Levente A gólyakali­
fa című operája Babits műve 
alapján készült. Madarász Iván 
Görgey Gábort választotta szer­
zőtársul Utolsó keringőjéhez.

A zsűri a műveket -  amelyek 
kottái a Fővárosi Szabó Ervin 
Könyvtárba kerültek -  a nyáron 
áttanulmányozta, és a legesélye­
sebb alkotásokból szeptember 
elején zongorás-zenés meghall­
gatást tart. A győztes egész estés 
opera bemutatása mellett elkép­
zelhető, hogy az Erkel Színház­
ban pódiumra kerül a zsűri által 
kiválasztott egyik egyfelvonásos 
kompozíció is. A Magyar Rádió 
és a Televízió szándéknyilatkoza­
tot tett, hogy a győztes mű opera­
házi bemutatóját élőadásban köz­
vetíti. A Magyar Televízió talán 
arra is szívesen vállalkozna, hogy 
egy másik, általa tévés feldolgo­
zásra alkalmasnak ítélt művet be­
mutasson. (d. m.)

Arany János otthon, baráti körben
Nagyszalonta nagyfiúra emlékezik

A Csonka toronyban centenáriu­
mát ünneplő Arany János Mú­
zeum megtekintésével kezdődik 
ma délután Nagyszalontán az a 
háromnapos ünnepi esemény- 
sorozat, amely Arany Jánosra és 
Arany Lászlóra emlékezik. Az 
ünnepség rendezői közt van a

Szombat lesz az ünnepi 
konferencia napja, amely Arany 
János és fia, Arany László 
munkásságával foglalkozik. Ek­
kor hangzik el Németh G. Béla 
Arany otthon, baráti körben, 
Szörényi László Néhány meg­
gondolás a Buda halálához, Adó­

világ, Tóth Ferenc Arany Lász­
ló irodalmi felfogása című elő­
adása.

Szombaton délután kerül 
sor Miklosovits László Minden 
fénylik, ami Arany című kiállí­
tásának megnyitójára, majd 
Dánielisz Endre Csonka torony

A ra n y  Já n o s-em lék szo b a  a  n ag y sza lo n ta i m ú zeu m b an

múzeum mellett az Arany Mű­
velődési Egyesület, az Erdélyi 
Magyar Közművelődési Egyesü­
let, az MTA Irodalomtudományi 
Intézete, a Művelődés című fo­
lyóirat szerkesztősége, Nagysza­
lonta Pogármesteri Hivatala, az 
RMDSZ ügyvezető elnöksége és 
nagyszalontai szervezete.

A program szerint ma este a 
kolozsvári Puck Bábszínház be­
mutatja a Rózsa és Ibolya című 
produkcióját, amely az eredeti 
költemény nyomán íródott báb­
színpadra.

vák László Az Arany gyerekek 
Nagykőrösön, Zuh Imre A 
nagyszalontai Arany-emlékmú­
zeum története, Varga Pál A 
hunok harca a két Aranynál, 
Nyilasy Balázs Arany János: ro­
mánc és „realizmus”, Korom- 
pay János Arany László záróje­
lei, Új Imre A Koszorú meg­
szűnésének okai, Dávidházi Pé­
ter „Lassabban e kitagadással”, 
Kecskés András A magyar ver­
selés alapfogalmai Arany János 
és Arany László verselméleté­
ben, Szajbély Mihály Szöveg és

nyúlik a felhőbe című köteté­
nek bemutatójára. Ezen a dél­
utánon nyitják meg ünnepélyes 
keretek között a nagyszalontai 
Köleséri Képtárat, majd zenés 
Arany-esttel ér véget a szomba­
ti program a Csonka torony tö­
vében. Vasárnap reggel a refor­
mátus templomi istentisztelet 
után koszorúzás lesz az Arany­
szobornál és a Csonka torony­
nál, a déli órákban a Nagyvára­
di Állami Színház Szigligeti 
Társulata tart irodalmi műsort 
Arany János emlékére, (r. k.)

Magyar zsidó 
könyvnapok

Vasárnap délelőtt 10 órakor 
Glatz Ferenc, az Akadémia elnö­
ke nyitja meg a zsidó nyári fesz­
tivált, amelynek keretében öt na­
pion át a Dohány utcai zsinagóga 
és a Zsidó Múzeum előtti Herzl 
téren magyar zsidó könyvnapo­
kat tartanak. A Raj Tamás által 
vezetett Makkabi Kiadó szerve­
zésében tizenkét magyar kiadó és 
öt magyar nyelvű zsidó folyóirat 
mutatkozik be. A Ciceró Kiadó 
sátrában Nemes László, Zsoldos 
Vera és Fülöp György várja az 
olvasókat. Több kiadó is erre az 
alkalomra időzítette zsidó tárgyú 
újdonságait: Filum Oláh János 
Judaisztika, Naftali Kraus Zsidó 
etika, Andrew Sanders Kedves 
Majamonidész és I. B. Singer 
Apám bíróságán, a Bábel Kiadó 
Martin Buber Góg és Magóg, a 
Talentum Josephus Flavius A 
zsidó háborúját jelentette meg.

A hivatalos program szerint 
vasárnap délután fél ötkor Raj 
Tamás 100+1 jiddis szó című 
művével ismerkedhet meg a kö­
zönség. Hétfő délelőtt Jákov 
Barziláj izreali magyar író Haj­
nali gyertyafény című regényét 
dedikálja, délután fél ötkor Dán 
Orfy, az Új Kelet című izraeli 
magyar napilap főszerkesztőjé­
vel és új művével találkozhatnak 
az olvasók. Kedden délelőtt P. 
Brestyánszky Ilona Budapest zsi­
nagógái című művének bemuta­
tóját tartják. Délután a Makkabi 
mutatja be Kempelen Béla Ma­
gyar zsidó családok című mun­
káját és induló Kabbala könyvek 
sorozatát. Szerdán 11 órakor Be­
nedek István Gábor, a Remény 
című folyóirat főszerkesztője ta­
lálkozik a közönséggel. Délután 
Mezei András új verseskötetét, A 
vég kezdete felölt dedikálja. 
Csütörtökön délelőtt a Múlt és 
Jövő Kiadó várja az érdeklődő­
ket. Kőbányai János Szegő 
György Két ima egy Istenhez cí­
mű emlékiratát mutatja be. Dél­
után a Magyar Könyvklubnál 
megjelent Jeruzsálem -  régi zsi­
dó képeslapok című albumot is­
merheti meg a közönség, (o. á.)

Kolibri -bábfesztivál
Háromnapos utcai bábjátékos 
fesztivált rendez Budapesten, a 
Jókai téren a Kolibri Színház. A 
nyolcadik nemzetközi bábostalál­
kozó nyitó programja ma délután 
fél háromkor kezdődik. Az elő­
adásokon, amelyek között a báb­
játékokon kívül szerepel gólyalá­
bas produkció, majorette-bemuta- 
tó és pantomim-előadás is, tizen­
hat város huszonnégy társulata 
lép fel. A műsor nagy részét 
olyan klasszikus mesékből állítot­
ták össze, mint a Paprika Jancsi 
(Paprika Jancsi bábszínház), A 
kismalac és a farkasok (Vojtina 
bábszínház), az Égig érő fa (Már­
kus színház), Mazsola (Fabula 
bábszínház), a Brémai muzsiku­
sok (Gabalyda bábszínház) vagy 
A kiskakas gyémánt fél krajcárja 
(Kabóca bábstúdió). Természete­
sen ott lesz a találkozón Kemény 
Henrik Vitéz Lászlója is. (gy. o.)
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Globalizáció -  üvegben

NYITOTT SZAKKÉPZÉSÉRT 
KÖZALAPÍTVÁNY

A Nyitott Szakképzésért Közalapítvány (a további­
akban NYITSZAK) pályázatot hirdet nyitott és táv­
oktatási szakképzési programokban részt vevő ta­
nulók (hallgatók) részvételi díjának támogatására.
A pályázatokon intézmények, szervezetek, vállal­
kozások, vagy ezek konzorciumai vehetnek részt.

A pályázat elsősorban a NYITSZAK támogatásával 
megvalósuló kurzusok széles körű beindítását, illet­
ve más, meglévő nyitott és távoktatási szakképzési 
programok bevezetését kívánja támogatni.
A pályázónak részletes javaslatot kell kidolgozni:
-  a kurzus költségvetésének a támogatás 

függvényében történő átalakítására;
-  a részvételi díj kalkulációjára;
-  a támogatásban részesülő hallgatók 

nyilvántartásának ellenőrizhető rendszerére;
-  a program széles körű bevezetését elősegítő 

marketingstratégiára;
-  a kurzus szakmai bemutatására.
A pályázat során nyert támogatási összeg kizárólag 
a kurzus részvételi díjában megjelenő közvetlen

költségtételek ellentételezésére szolgálhat, és nem 
tartalmazhat egyéb járulékos elemeket (például: 
eszközbeszerzés, regisztrációs díj, vizsgadíj).
A pályázat során intézményenként maximálisan 
1 000 000 Ft támogatás igényelhető.
Előnyt jelent a magasabb saját forrás, illetve egyéb 
társfinanszírozás biztosítása.
A pályázati anyag -  5000 Ft regisztrációs díj elle­
nében -  munkanapokon 9-14 óráig átvehető a Nyi­
tott Szakképzésért Közalapítvány Közalapítványi 
Irodájában (1061 Budapest, Paulay Ede u. 45. III. 
emelet).

A pályázat beérkezési ha táride je :
1999. szep tem ber 30.

A pályázatokat a fenti címre kell postázni vagy 
személyesen benyújtani.
A közalapítvány fenntartja a jogot, hogy a pályá­
zatok értékelése során további dokumentumokat 
és információkat kérjen a pályázóktól. A nyertes 
pályázóknak a támogatásra a közalapítvány szer­
ződéses ajánlatot tesz.

KÉPLÉKENY ANYAG az üveg. Kevés olyan 
sokféle lehetőséget nyújtó anyag létezik, mint ez. 
Kevés, amely hatásosságában, kifejezőképessé­
gével versenyezhetne vele. Ezt bizonyítja az a ki­
állítás is, amely a szentendrei Művészet Malom­
ban a Tokod Üveggyár egyhetes szimpóziumá­
nak anyagát mutatta be. A program alapgondola­
ta az idén a globalizáció volt. A sokféle módon 
felhasznált anyag sokféle megfogalmazásra adott 
alkalmat. Voltak, akik a globalizáció fogalmát 
közérthető illusztrációkkal jelenítették meg: 
földgolyót átszelő lábnyomoldcal, szögesdróttal 
körülvett üvegtojásokkal, üvegvázából kinyúló 
kezekkel.

A kiállítás igazi élményét, a műfajban rejlő 
lehetőségeket mégis sokkal inkább azok a művek 
képviselték, amelyek nem pusztán illusztrálták a 
gondolatot, hanem azt az anyag nyelvén úgy fo­
galmazták meg, hogy közben teljes értékű plasz­
tikai művet teremtettek. Ilyen volt a cseh üveg­
gyárak tradícióin tanult és ott letelepedett koreai 
Hong Sunghwan, aki a hutakész anyag képlé- 
kenységét aknázta ki: a megdermedt, átlátszó 
anyag végtelen folyamként hömpölyög, s azon 
túl, hogy egyszerű, tiszta plasztikát alkot, erőtel­
jesen és világosan kifejezi azt a megállíthatatlan 
dagályszerű áramlatot, amely az információ vi­
lágméretű elterjedésére utal. Az anyag puhaságát 
emelte ki a szlovák Éva Fisherova Zöld agy 
munkája is, míg az forró és képlékeny üveg drá­
mai erejét Gaál Endre és Buczkó György plaszti­
kái érzékeltették. Gaál Endre a kék és a fehér 
üveg egymásra „csapásával” egymásra olvasztott, 
lendülettel teli üvegplasztikát alkotott, Buczkó 
György pedig az egymásra rogyasztott üveglapo­
kat törte át egyetlen, belső robbanásszerű lendü­
lettel, s az áttörő, belülről feltörő vagy a kráter­
szerű mélyedésben eltűnő fény ellentétével fejez­
te ki a külső és belső erők találkozását.

SOKFÉLE FORMÁBAN jelent meg az 
üveg a különböző országokból érkezett művészek 
alkotásain, volt, aki vízesésszerűen csorgatta egy­
másra, megint mások aprólékos türelemmel épít­
keztek, mint az amerikai Mark Eckstrand, aki 
egész akváriumot teremtett a hajlékony, vékony 
szálakból medúzákra, tengeri virágokra emlékez­
tető formákból. Az orosz Elene Jarochenko fém­
mel vonta be a üveget, a fémszobrász Budahelyi 
Tibor satuszerű fémpofákkal szorította össze a

képlékeny anyagot. Humorosan fogta föl a témát 
Sigmond Géza: villásreggelire kínálta föl a szét­
folyó időt, s benne a multinacionális cégek legjel­
legzetesebb példáját: a Coca-Colát.

Érdekes foglalattal, biciklilánccal béklyózta 
körül Mátrai Ádám az átlátszó üvegtömböt, és 
így juttatta érvényre a kétféle anyag sajátosságát, 
különösképpen a szögletes tömbüvegen érvénye­
sült ez az ellentét.

Sokan építettek a Szlovákiából, cseh üveg­
gyárakból jött és a helybéli üvegfúvómesterek tu­
dására; különböző fújt és formált üveggömböket, 
öblös formákat alkottak. A legszebbek ezek kö­
zött az angol James Carcass kettős Janus-formái 
voltak, amelyek színes felülete, öblös, plasztikai 
volta egyaránt az anyag alapos ismeretét sugallta. 
Az amerikai John de Witt éppen az ellenkező esz­
közökkel, az egyszerűséggel fejezte ki magát: 
egyszínű, fehér üveggömböket helyezett egy var­
saszerű kosárba, a törékeny formákat, mint a 
szerteguruló ikrákat, az organikus forma, a vesz- 
szőből font kosár védelmezte és fogta össze. Azt 
sugallta, a megoldás csak ez lehet, ha az ember 
keze alól olyan munka kerül ki, amely organikus, 
felhasználja őseink tudását, s amely harmoniku­
san illeszkedik és védi a törékeny dolgok egyen­
súlyát.

KÉT NAGYON ÉRTÉKES, kifejező mun­
káról kell még szólni. Az orosz Sergej Travnikov 
az üveglapokból épített s a törékeny lapokból 
összetapasztott ablakot (diadalkaput?) hol fával, 
hol hánccsal egészítette ki, mintegy érzékeltetve, 
hogy a globalizációhoz ez is hozzátartozik: oly­
kor kicsorbul a legszebb gondolat is, és csak idő­
legesen lehet összetartani. De egészében mégis 
diadalmaskodik, ahogy a diadalívre emlékeztető 
forma, a törékenységében, szakadozott voltában 
is álló ablak vagy kapu példázza. Egy másik mű, 
a lengyel Grzegorz Staniszewki munkája a töré­
keny üvegszálak szilárdságát, szépségét emelte 
ki, amint a robusztus formából, vaspofákból ki­
törnek, egyenesen és légiességükben tisztán, ha­
tározottan. A legkisebb alátámasztást kapják, így 
is képesek megtartani önmagukat.

A szentendrei Művészet Malom kiállítása 
szombaton, augusztus 28-án zárul, de szeptember 
9-től a Csepeli Galéria mutatja be újra a tárlat 
anyagát.

Fekete Judit
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